

实时监管无盲区 发现问题早处理

——洛川县积极探索畜禽养殖企业监管平台助力高效执法

记者 孙艳艳 通讯员 吴舒捷 田伟



● 执法人员正在用畜禽养殖监管平台进行日常巡检

“赵总，你好。我们在监管系统平台里发现，你们企业的摄像头处于故障状态，请你立即前去看一下。”近日，在延安市生态环境局洛川分局，执法人员正在用畜禽养殖监管平台进行日常巡检，并与有关企业进行沟通处理。

近年来，受新冠疫情和非洲猪瘟的影响，环境执法人员进入养殖企业现场检查，需要经过厂内审核、洗澡、消毒、穿戴防护服等程序，手续繁琐、耗时较长，因此多数情况下只能通过厂区外企业视频监控和无人机高空拍摄等方法对治污设施进行检查，产污治污环节存在监管盲区。“部分环境违法行为具有一定的时效性，执法人员无法及时取证，导致对养殖企业的执法监管难度进一步加大。”延安市生态环境局洛川分局执法人员史智杰说。

今年7月份以来，延安市生态环境局洛川分局积极探索科技监管方式，在辖区内19家规模以上养殖企业污染治理关键位置安装高清视频监控设备，建立洛川县畜禽养殖企业监管平台，依托互联网和信息化平台，实现养殖场内沼液存储、污水处理实时监控和事后追溯，大大提高对畜禽养殖污染治理的监管力度。

史智杰告诉记者，监管系统平台联网后，他们可以通过平台或手机App实时传输的视频对各企业的产污治污环节进行全天候、全方位的非现场监管，能够有效确定违法行为，提高监管效率，降低执法成本，真正做到全程监管、重点监控、及时处置。

同时，监管平台还针对部分养殖企业受传统养殖业影响，环保理念相对滞后，管

理模式陈旧，畜禽粪污得不到有效处置，“重养殖、轻治理”给周边环境带来了严重的风险隐患行为进行实时监控，方便执法人员检查执法，也能督促养殖企业积极落实主体责任。

延安本源农业科技发展有限公司位于洛川县旧县镇的生猪生态养殖基地，养殖4500头母猪，一直以来，公司针对洛川苹果产业优势，创新果沼结合可持续循环发展思路，促进洛川苹果有机绿色生产，使企业和产业发展得到双赢。畜禽养殖企业监管平台的应用可以实时监控到各个点位的工作状态，对于问题，能够做到早发现，早整改，方便了企业管理。延安本源农业科技发展有限公司总经理助理焦璐说：“监管平台实时监控还减少了人员进场的频率，降低了疾病传播的风险。”

“下一步，我们将继续扩大养殖企业监管平台纳入范围，严格落实好生态环保主体责任，促进全县果畜结合绿色发展。同时，将通过监管平台运行管理，利用‘现场+非现场’的执法方式，严厉打击养殖企业违法偷排及乱排乱放行为，真正实现可视、可控、可管，切实提高执法效能，以良好的生态环境助推洛川县经济社会高质量发展。”延安市生态环境局洛川分局副局长贾海军说。

走进社区 ZouJinSheQu

“村社联动”聚合合力 群众乐享新生活



● 社区为书法爱好者提供了平台

本报讯（通讯员 郝波 牛荣 记者 王静）连日来，宝塔区宝塔山街道办事处不断开拓创新，通过“党建联建新融合，村社共联动”这一创新机制，形成社区、村组“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的工作新格局，以实干实绩提升了辖区居民的满足感和幸福感。

11月25日，在宝塔山街道杨家岭社区，近期投入使用的小区综合文化活动站为辖区居民提供了新的休闲娱乐场地，图书、棋牌、书画、舞蹈等部室，在丰富群众精神文化生活的同时，也让爱好艺术的群众喜上眉梢。杨家岭村村民王春芳满面笑容地说：“我是一名跳舞爱好者，社区给我们提供了多功能室，环境好了，我们经常来这里跳舞，跳一跳心情好了，身体也锻炼了，现在感觉生活很幸福。”“我们可以在这里写字、画画、唱歌、跳舞、看书。大家都感到有一种幸福感、快乐感、满足感。”杨家岭社区居民王双对社区综合文化活动站新建的休闲娱乐场地很是满意。

杨家岭村是典型的城中村，和社区居民的生活、工作区域交错重合。为激发区域潜在“原动力”，社区和村组积极打破条块分离的管理格局，通过整合阵地资源、人才资源、活动资源，形成了横向统筹协调、纵向分层整合的大党建组织体系，汇聚起推动城市基层党建工作的强大能量。杨家岭社区党总支书记周飞介绍说：“杨家岭社区、杨家岭村开启以村社联合党组织为核心的协同协作新模式，依托辖区单位、小区物业和各类组织，成立了8支志愿服务队，为辖区居民提供更好的服务。我们争取做到民有所呼，我有所行，不断提升居民群众的幸福指数。”

据了解，为进一步加强村、社党组织日常工作联系和交流，宝塔山街道不断开拓创新，以“党建统领、村社联动、强化服务、振兴三产”的总体思路为统领，通过“党建联建新融合，村社共联动”这一创新机制，实施组织联建创新管理模式、建设联动提升共建水平、治理联管共保安定和谐、实事联办深化关爱服务、文化联谊丰富文娱生活的五联举措，逐渐形成“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的工作新格局。

宝塔山街道党工委副书记苏荣荣说：“党的二十大报告中指出，要健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。村社联动是宝塔山街道为了进一步提升基层社会治理水平而进行的探索，打破了原有的条块分离的管理格局，将地理位置相邻、特色相近的村组、社区结对为同一片区，实现从‘单独作战’到‘互促共进’的转变，达到1+1>2的整体工作效应，有效提升了群众的获得感、幸福感、安全感。”

科学精准 防住疫情

严防疫情通过高速公路传播和蔓延

靖富分公司枣园管理所多措并举做好疫情防控工作

本报讯（通讯员 曹天斌）近日，新冠肺炎疫情形势严峻复杂，靖富分公司枣园管理所所辖收费站作为我市重要通行要道，车流量大。为切实做好疫情防控工作，该所根据宝塔区疫情防控领导小组要求，周密部署，多措并举，加强所辖收费站保畅力度，严格落实疫情防控相关政策，严防新冠肺炎疫情通过高速公路传播和蔓延。

枣园管理所首先做好内部排查，落实主体责任。该所从职工抓起，对管理所所有职工的活动轨迹进行详尽排查，建立职工健康监测制度，严格落实“体温三测”和“四不上岗”要求，工作过程中及外出时全程佩戴口罩；提前做好应急预案，保证所、站工作正常运营，职工如有从中、高风险区回来或密切接触中、高风险区的相关人员，需立即上报，自觉居家隔离，并进行核酸检测。

该所还加强了收费站疫情防控力量部署，强化管理人员现场指导及疫情防控工作，加强联防联控，积极配合当地卫生健康、公安等部门开展严查、严办工作。对场外绿通车辆司机严格完成测体温、查验健康码等一系列防疫步骤后，方能顺利放行，对未戴口罩的过往司乘人员及时进行提醒。坚持每天对收回的CPC卡进行消杀，每天对专用车道进行排查维护，全力保障出入车辆安全通过。

同时，该所在收费站岗亭内配置酒精和免洗手消毒液，每日对庭院进行2次消杀；严格管控进入站区的人员，详细询问其近期活动轨迹、有无可疑接触史，测量体温、进行全身消毒后方可入内；每班对班员开展体温监测、医用酒精消毒；保证每日2次对岗、站宿舍、食堂及活动室等公共区域进行通风、消毒。

通讯员 姜西 摄

人物彩照

RenWuCaiZhao

水墨晕染剪纸 让非遗“活”起来

记者 贺秋平

“陕北彩色剪纸，是将传统剪纸与水墨画融为一体的创新形式，形成了将剪、画、染、贴四种工艺流程相结合的剪纸艺术风格。”作为富县彩色剪纸传承人，张宁几十年如一日潜心研习剪纸艺术，致力于通过创新发展让非遗文化鲜活起来，走进千家万户。

热衷艺术

在陕北，有这样一句俗语：“看一个婆姨手巧不巧，就看剪纸剪得好不好。”富县剪纸艺术是延安南部民间剪纸艺术独具特色的艺术形态，在全国剪纸艺术形式中也是独树一帜，其创作手法多样，饱含着人民群众对美好生活的期待与寄托，深受专家、学者的关注和人民群众的喜爱。

张宁是富县人，受家乡文化的浸润，自幼就对传统剪纸有着浓厚的兴趣。一张宣纸，一把剪刀，一池水墨，一幅寓意美好的剪纸作品跃然纸上。“从最初的单色剪纸，演变到彩色拼贴，再到染色剪纸，我在学习与实践中慢慢积累，不断尝试，逐渐形成了自己的艺术风格。”张宁告诉记者。

“像这样的黑底烟熏画和白底剪纸画，统称为陕北彩色剪纸画，它是从陕北烟熏画艺术染色的基础上发展而来的。”张宁介绍，彩色剪纸画是传统民间艺术中一种独特的艺术形式，它将水墨与剪纸融为一体，色彩上吸收了传统绘画中的水墨气韵意境和墨分五色的特点，技法上采用宣纸与水墨晕染相结合的方式，将染、画、剪、贴四种工艺流程相融合，形成了水墨浓淡变化的艺术效果。

传承创新

虽然剪纸创作的形式一直在创新发展，但内容始终根植于陕北这片沃土。“我想通过彩色剪纸这种独特的语言，表达自己对家乡的热爱之情，展示独特的陕北民俗风情文化。”张宁的剪纸多以陕北质朴的民俗生活及信天游故事为题材，结合应用多种吉祥纹样，赋予作品美好的生活寓意。

在张宁的剪刀下，有传统经典剪纸熏画老样式、陕北民俗黄土风情系列、吉祥图案及生肖文化系列、传统戏曲人物系列、红色革命题材等，作品形象惟妙惟肖，人物造型稚拙生动，色彩搭配艳而不媚，同时作品还保留了陕北剪纸的粗犷浑厚，常常令观者耳目一新，赞叹不已。

“陕北因特殊的地形，受外来文化影响较小，因而陕北女人的剪刀下，保留了最原始的图腾符号。”在张宁看来，陕北剪纸是一种活态文化，只有通过不断创新，才能更好地传承下去，更多地被年轻人所接受、喜爱，非遗文化才能有传承发展的活力。

培养带动

作为富县彩色剪纸传承人，张宁还担任非物质文化遗产剪纸艺术课的老师，在教学过程中注重培养孩子的专注力、欣赏力等，寓教于乐，触类旁通。“非遗教学不仅是为了完成一幅完美的作品，更重要的是让孩子们体验到剪纸的乐趣。我希望培养更多年轻人来喜爱传承这项非物质文化遗产，让学生感受到传



● 张宁在创作

统非物质文化遗产的工匠精神。”

对于未来，张宁计划继续对传统剪纸熏画经典纹样造型和民俗文化内涵进行整理和挖掘，开拓更多渠道将富县熏画剪纸推向市场，拓展非遗创新传承新

模式，让更多人参与到非遗的生产和创作中来。“在保护和传承的同时，努力带动一批妇女学习彩色剪纸，用巧手编织出美好生活，为非遗赋能乡村振兴添砖加瓦。”张宁说。



消防安全不放松

11月23日上午，姚店超限站举办了消防安全知识培训讲座，特邀陕西省联安防火中心的消防宣传员进行授课。培训中，消防宣传员详细讲解了消防法规、火灾危险性、预防措施、初期火灾的扑救等消防知识。随后，全站职工进行了火灾紧急疏散应急演练和水基灭火器的实操演练。

通讯员 姜西 摄